

教育部:今年起不再组织开展高校自主招生工作

通过强基计划录取学生 可单独编班配一流师资

实行导师制、小班化等培养模式 探索建立本-硕-博衔接的培养模式

记者昨日获悉,为加强基础学科拔尖创新人才选拔培养,教育部将在部分高校开展基础学科招生改革试点。


根据教育部《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》(也称“强基计划”),这一计划主要选拔有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。由有关高校结合自身办学特色,重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。

在招生选拔模式上,将探索建立基于统一高考的多维度考核评价学生的招生模式。高校依据考生的高考成绩,确定参加高校考核的考生名单。考生参加统一高考和高校考核后,高校根据考生高考成绩、高校综合考核结果及综合素质评价情况等按比例合成考生综合成绩(其中高考成绩所占比例不得低于85%),按考生综合成绩由高到低进行录取。对于极少数在相关学科领域具有突出才能和表现的考生,有关高校可制定破格入围高校考核的条件和办法,并提前向社会公布,考生须参加统一高考。


高校对通过“强基计划”录取的学生单独制定培养方案,采取导师制、小班化等培养模式。建立激励机制,增强学生的荣誉感和使命感。畅通成长发展通道,对学业优秀的学生,高校可在免试推荐研究生、直博、公派留学、奖学金等方面予以优先安排。探索建立本-硕-博衔接的培养模式。推进科教协同育人,探索建立结合重大科研任务的人才培养机制。通过“强基计划”录取的学生入校后原则上不得转到相关学科之外的专业就读。

据了解,教育部将遴选部分高校开展这一试点。起步阶段,遴选部分“一流大学”建设高校开展试点。相关高校可向教育部申请并提交相关专业的招生和人才培养一体化方案。教育部组织专家综合各方面因素,研究确定“强基计划”招生高校、专业及规模。2020年起,原有高校自主招生方式不再使用。


“强基计划” 招生选拔模式



高校依据考生的高考成绩,确定参加高校考核的考生名单



考生参加统一高考和高校考核后,高校根据考生高考成绩、高校综合考核结果及综合素质评价情况等按比例合成考生综合成绩(其中高考成绩所占比例不得低于85%),按考生综合成绩由高到低进行录取



对于极少数在相关学科领域具有突出才能和表现的考生,有关高校可制定破格入围高校考核的条件和破格录取的办法、标准,并提前向社会公布,考生须统一参加高考

热点问答

“强基计划”和原自主招生 有哪些区别?

为什么要实施“强基计划”?具体流程是什么?和原自主招生有哪些区别?教育部高校学生司负责人就相关问题回答了记者提问。

问:为什么要实施“强基计划”?

答:2003年教育部开展高校自主招生改革以来,在探索综合评价学生、破解招生“唯分数论”等方面取得了积极成效。有关调查研究表明,自主招生录取的学生入校后在学业成绩、科技创新、学术论文、升学深造等方面总体表现突出。但近年来,自主招生也面临一些新挑战和新问题,包括招生学科过于宽泛、重点不集中、招生与培养衔接不够、个别高校考核评价不够科学规范、个别考生提供不真实的学科特长材料等,必须通过进一步深化改革,着力加以解决。

教育部在深入调研和总结高校自主招生和上海等地高考综合改革试点经验的基础上,制定出台了《意见》,聚焦国家重大战略需求,积极探索多维度考核评价模式,着力解决自主招生中的突出问题,逐步建立起基础学科拔尖创新人才选拔培养的有效机制。

问:报名“强基计划”的具体流程是什么?

答:3月底前,试点高校发布年度“强基计划”招生简章。4月,符合报考条件的考生可在网上报名参加“强基计划”招生。6月,所有考生参加统一高考。6月25日前,各省级招生考试机构向有关高校提供报名考生高考成绩(不含高考加分)。6月26日前,高校依据考生的高考成绩,按在各省(区、市)“强基计划”招生名额的一定倍数确定参加学校考核的考生名单并公示入围标准。7月4日前,高校组织考核。7月5日前,高校将考生高考成绩、高校综合考核结果及综合素质评价情况等按比例合成考生综合成绩(其中高考成绩所占比例不得低于85%),根据考生填报志愿,按考生综合成绩由高到低进行录取并公示录取标准。

问:“强基计划”和原自主招生有哪些区别?

答:一是选拔定位不同。自主招生主要选拔“具有学科特长和创新潜质的学生”,而“强基计划”主要选拔“有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生”。二是招生专业不同。自主招生未限定高校招生专业范围;“强基计划”突出基础学科的支撑引领作用,重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业安排招生。三是入围校考的依据不同。自主招生的入围依据主要是考生的申请材料;“强基计划”的入围依据是考生高考成绩,极少数在相关学科领域具有突出才能和表现的考生,有关高校可制定破格入围高校考核的条件和办法,并提前向社会公布。四是录取方式不同。自主招生采取降分录取的方式,最低可降至一本线;“强基计划”将考生高考成绩(不低于85%)、高校综合考核结果和综合素质评价等折算成综合成绩,从高到低顺序录取,体现对学生更加全面的考查。五是培养模式不同。相关高校对自主招生录取的学生在培养方式上未作特殊安排;“强基计划”录取学生将实行小班化、导师制,并探索本-硕-博衔接的培养模式,畅通学生成长发展通道,实现招生培养良性互动。 据新华社

昆明实行年度登记考核管理制度

中小学教师培训 每年不少于72学时

昨日,昆明市教育体育局正式发布《昆明市中小学教师全员培训学时登记管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》指出,昆明将实行中小学教师培训学时年度登记考核管理制度,五年一个周期不少于360学时(每年不少于72学时)。

未经教育体育主管部门批准的培训项目,以及学历提高培训非国民教育系列等,不得进行学时登记。学历补偿教育不计学时。学时登记按照行政隶属原则进行,每学年底进行年度登记审核,五年进行一周期审核。五年一周期期满,按照学校申报—县级复查—市级确认的程序进行核准。

各培训项目在培训结束并考核完成后,由培训主办单位提供《培训通知书》、学员培训考核结业成绩,成绩表要统计包含学员身份证号码及学科信息,国家级、省级、市级培训由昆明市教师培训中心登记学时,县级、校本培训由县级或市级学时管理部门予以登记学时。全市专任教师培训学时统一录入在《昆明市教师培训(学时)管理平台》上,教师可以通过自己的账号登录平台及微信公众平台“昆明师训”进行查询。

值得注意的是,凡当年有10%及以上的教师未完成规定学时的学校,当年不得参加县级及以上各级各类先进单位(集体)评选。

本报记者 李思家

上海师范大学附属官渡实验学校 小学初中今秋开学

民办班学费分别拟定为
3万元/学年、5万元/学年

记者昨日获悉,又有一所名校来昆明办分校了——上海师范大学附属官渡实验学校开工仪式暨首场课程说明会将于1月19日上午举行。该校是一所涵盖小学、初中、高中和国际高中课程的民办12年一贯制寄宿学校,小学、初中将于今年秋季开学,高中和高中国际课程班于2021年秋季开学。小学、初中和高中面向云南全省招生,高中国际课程班面向全国乃至全球招生。

上海师范大学附属昆明官渡实验学校由上海师范大学与昆明市官渡区人民政府合作办学,上海师范大学附属中学承办。学校位于官渡区环湖东路滇池福保半岛、昆明滇池国际会展中心旁,占地面积约160亩,总建筑面积约16万平方米,配备现代化的软硬件设施,由云南万科企业有限公司投资建设,总设计规模144个班级。

今年招生人数及学费标准为:小学一年级6个班,每班40人左右,民办班学费:拟定为3万元/学年(以当年物价部门核准金额为准);初中一年级6个班,每班40人左右,民办班学费:拟定为5万元/学年(以当年物价部门核准金额为准)。

本报记者 张勇

春城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

